



# 把时间抢回来 把损失补回来

精准复工  
补损失

■ 本报记者 计思佳

“各项防控措施落实到位了吗？口罩、消毒水够不够？还有什么具体困难，可以提出来，我们一起想办法解决。”3月3日下午，海口市秀英区委相关负责人来到该区中央公园和未来产业园项目建设现场，倾听企业需求，帮助企业解决复工复产中遇到的各类困难和问题。

根据省委、省政府部署，从2月29日开始，海口启动复工复产大走访活动。由海口市、区政府领导班子带头，通过实地走访、座谈交流等形式，全面走访该市重点企业、重点项目，并为每个复产项目、复产企业配备1名政府联络员，推动企业尽快恢复产能。

省委常委、海口市委书记何忠友

海口开展复工复产大走访活动，为每家复产企业配政府联络员

## 瞄准“痛点” 精准“开方”

表示，海口各级各部门要精准有序扎实推动复工复产，把疫情造成的损失赶回来、补回来，坚决夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利，在加快推进海南自贸港建设“三个大考”中体现海口担当。

察实情

领导干部走访复工复产一线

进车间、听实情、解难题——开展大走访活动就是为了面对面了解企业在复工复产过程中遇到的痛点、难点问题，为企业提供精准服务。

2月29日至今，海口市委副书记、市长丁晖带队走访了尧矿（海南）智慧物流科技有限公司、椰树集团第二工业城、一汽海马汽车有限公司等

多家重点企业，现场了解企业困难问题，检查防控措施落实情况，推动企业尽快复工复产。

“各区各部门要践行‘发展围绕企业转、经济围绕项目转’的理念，切实落实政府联络员制度，靠前服务、提升效率，千方百计解决企业在复工复产中材料、物流、人员、资金等实际问题，畅通信息渠道，打通堵点难点；积极推动各类稳岗援企政策措施落地落实，做好阐释衔接，帮助企业降低疫情带来的不利影响。”丁晖说。

除了了解需求、解决问题，大走访活动也达到了给企业传递信心的目的。

3月1日15时，海口市副市长龙卫东来到龙泉花园酒店走访。“酒店目前有20多名员工返岗。现在仅开放了西餐厅，提供早茶、下午茶。”听了酒

店负责人的介绍，龙卫东表示，酒店所在的龙华区是新冠肺炎疫情低风险地区。在落实防疫措施的前提下，酒店应该进一步加大复工力度，恢复正常营业，满足市民用餐需求。

解难题

联络员“一对一”服务企业

为了改进服务方式，海口为每个复产项目、复产企业配备1名政府联络员。专门选派开拓能力强、服务意识好的干部担任，为企业提供“一对一”精准服务。

海南良行医疗产业有限公司就是政府联络员制度的受益企业。该公司董事长温正堂介绍，当公司了解

到海口口罩等防疫物资紧缺后，立即联系厂家购买了口罩生产设备，但苦于没有厂房不能投产。

政府联络员、海口市科工信局局长朱军了解到这一情况后，马上协调海南皇隆制药股份有限公司与其洽谈合作，利用空置厂房投资口罩生产线。同时，海口市科工信局还积极通过省、市疫情防控工作指挥部与湖北省及仙桃市疫情防控工作指挥部协调。2月29日晚，从湖北仙桃市运回海口的4条口罩生产线，完成安装调试实现试生产。

“此次海口开展复工复产大走访活动，可以帮助重点项目、企业解决实际困难，进一步优化营商环境，推动重点项目、企业尽快实现满负荷生产。”海口市政府负责人表示。

（本报海口3月6日讯）

海南橡胶与海南移动  
签订5G战略合作协议  
海胶嫁接“智慧云”

本报海口3月6日讯（记者邓钰 通讯员吴思敏）3月6日，海南天然橡胶产业集团股份有限公司（以下简称海南橡胶）与海南移动通过“云签约”的方式在海口签订5G战略合作协议。双方将在5G产业园区建设、5G智慧农业等多领域开展具体合作，构建“智慧海胶”生态，进一步推动我省产业智慧转型和企业管理升级，为加快推进海南自贸港建设作贡献。

据了解，海南移动将充分发挥在网络通信、企业服务、5G建设等领域优势，在海南橡胶下属企业、橡胶园区内着力推进基础通信服务、信息化基础设施、5G网络建设、办公信息化应用和“智慧海胶”等5项重点工程，打造海南橡胶“云数据中心”，实现“企业上云”，为企业信息化建设提供统一运维、可按需扩展的机房、网络和IT软硬件等基础设施；并推进“智慧海胶”信息化应用，建设橡胶生产数据库、打造智慧工厂、疏通物流环节。

海南橡胶将充分发挥土地资源优势，为海南移动在移动通信网络建站、光纤传输网络路由、数据中心选址等方面提供支持。

万宁协调解决近20家企业用工需求  
政府当“店小二”解难题

本报万城3月6日电（记者袁宇）“上班有半个月了，现在每天加班加点干，已经适应了。”3月5日在海南雅利农业开发公司（以下简称雅利公司），26岁的万宁市长丰镇山架村村民黄振程戴着口罩、手套，仔细剔除槟榔果壳。他是雅利公司2月21日第一批复工的工人之一。

“工人到岗已超过500人，目前正全力生产槟榔产品。”雅利公司相关负责人介绍，在该公司复工复产过程中，万宁有关部门提供了很大支持。

据了解，截至2月28日，万宁市委、市政府已安排1000套已建成的经济适用房供申请复工复产的企业员工居住。此外，万宁就业部门通过对省级58家重点企业、市级74家重点企业节后用工需求进行摸底调查，针对性开展富余劳动力登记和转移就业，进行人岗匹配，已为近20家企业解决了用工问题。万宁市政府出台复工复产及用工奖补政策。截至3月3日，该市共有5家企业1474人申请稳岗补贴，共发放补贴58万元。

我省休闲农庄主动出“计”抓产销  
农事不停摆 求变不停步

■ 本报记者 傅人意

采摘、称重、打包……3月5日下午，在海口市龙华区新坡镇田洋新坡休闲农业基地，文山村村民周军连佩戴着口罩，穿梭在大棚里采摘圣女果，“刚好10斤，每斤4元。这是村里乡亲通过微信订购的，我们马上配送。”

受疫情影响，和田洋新坡休闲农业基地一样，我省多数休闲农庄暂未正式开园迎客，但是在农业生产上不按“暂停键”，在农庄营销上谋新求变，通过开启果蔬订制销售、庄园直播、线上销售等别样复工。

“黑科技”上阵 园区生产忙

3月5日，田洋新坡休闲农业基地里的巨峰葡萄棚里，农技人员黄振富正拿着剪刀修剪葡萄叶。“这一年中种植葡萄最重要的季节，如果不及时管理，会影响今年的挂果。”

沉甸甸的冬瓜、刚结出小果的西瓜、修长的青瓜……放眼望去，600余亩的生产基地绿意盎然。

“疫情期间，来园体验采摘的客人少了。但我们的农业生产不能停。”田洋新坡休闲农业基地负责人王斌表示，目前，该基地和政府部门合作，按客户的订制需求配送瓜菜。“每天早上都有很多客人来拉货，收入还挺可观。”

在位于澄迈金江镇的洪安蜜柚共享农庄，300多亩柚子树上已经结出鸡蛋大小的果子。园区里的几台除草机正在快速除草。

“今年受疫情影响，园区人手不足，这台除草机一台顶8个工人呢！”该共享农庄负责人安砾宇表示，尽管园区目前没有对外营业，但这段时间蜜柚管护绝不能放松，才能保证今年7月蜜柚顺利上市。

海南省休闲农业协会秘书长黄文斌介绍，目前我省以农业产业发展为主要支撑的园区一方面农事不停摆，另一方面也在苦练内功，寻求创新发展。

直播销售 引流“变现”

“近期我们员工都在忙着利用短视频推广销售园区的芳香产品。”屯昌梦幻香山芳香文化园总经理杨琳表示，企业只有多元化发展，才有生命力。“原来我们的芳香产品都不愁卖，但是疫情后园区游客很少。我们希望借力线上抖音、快手等短视频平台吸粉，推广我们的芳香品牌。”

“每天晚上8点半后，朋友们都找不到我，因为我在忙着学习线上农产品直播课程。”白沙五里路茶韵共享农庄总经理王见君说，受疫情影响，茶园线下业务受到影响，不少原有的订单也被退单。“上周公司刚成立电商事业部，近期将上线五里路天猫旗舰店，主打五里路茶园有机茶叶产品。同时，在有赞、淘宝等平台也同步开辟销售渠道。”

王见君说，此外，公司还通过抖音等平台，线上吸粉，线下引流，让更多游客将来能到茶园体验场景消费。“未来我们线上市场份额要争取占总销售额的五成。”

万宁咖啡谷共享农庄总经理黄海生透露，受疫情影响，园区旅游业业务基本停滞。为改变这种现状，3月7日园区将进行淘宝直播，线上销售咖啡农产品。

（本报海口3月6日讯）



赶进度

3月6日，在琼海市博鳌乐城国际医疗旅游先行区一工地，工人在加紧施工赶进度。据介绍，目前，琼海共受理复工复产项目申请82个，其中政府投资项目62个、社会投资项目20个，这些项目已全面复工。

特约记者 蒙钟德 摄

## 海口秀英区赴贵州为重点项目招录58名技术工人 千里招技工 包车送上门

本报海口3月6日讯（记者计思佳 通讯员陈创森 陈勤）3月6日15时，绵绵细雨中，两辆挂着“海口市秀英区返岗工人专车”横幅、满载58名技术工人的大巴缓缓驶入海口国际免税城项目工地，海口国际免税城项目部项目经理姚顺民如释重负。

大巴停稳后，来自贵州省遵义市的工人们有序下车，配合海口国际免税城项目管理人员做好防疫工作。

“我在海南打工已经十几年了，受疫情影响，来海南不方便，政府包车到家门口接我们来工地上班，真的很暖心。”工人穆桂贤说，政府部门安排专车专人接送，解决了他们返岗出行难题。

姚顺民介绍，2月15日，海口国际免税城项目复工后，秀英区第一时间通过“复工复产用工服务保障联盟”帮忙招来了56名本地技术工人，并提供3000个口罩。3月1日，

在得知该项目施工方的钢筋工、混凝土工返岗难后，秀英区人社局局长刘峰带队直奔贵州遵义，招录58名钢筋工、混凝土工“点对点”送到项目工地，解决该项目工地技术工人短缺的难题。

“3月4日，我们组织两辆大巴前往贵州遵义招录技术工人，在确认工人们体温正常、健康码为绿码且本人亲属无湖北旅居史等情况后，安排这

批工人乘坐大巴返琼。大巴上免费提供食品，安排工作人员和医疗人员全程陪同。”刘峰说，为了降低交叉感染的风险，除了对车辆内外进行消毒，他们还按不高于50%的客座率装载工人，引导工人们分散就座。

“现在，我们工地已经有420名管理人员和工人复工，感谢政府帮助我们解难题，让我们能够开足马力推进项目建设。”姚顺民说。

## 保亭：专车送42名农民工赴粤务工

本报保城3月6日电（记者梁君穷 通讯员黄立明）3月5日，保亭黎族苗族自治县42名出岛务工人员在县城七仙广场登上大巴外出务工。据悉，近日，该县人社局、就业局多次提供“点对点”运输服务，帮助外出务工人员返岗复工。

当天的返岗专车客座率在50%左右，外出务工人员偏高、分散就坐。运送过程中，务工人员给外出务工人员测量了体温，登记了信息。

“受疫情影响没办法正常返岗，政府安排专车送我们到广东务工，

还发放免费的口罩和水，感觉非常温暖。”新政镇报导村脱贫村民李果是此次乘坐专车返岗务工人员之一，去年她在广东务工每月工资约5000元。今年春节后，她未能及时返岗，心里非常着急。

“这周我们一共送出58位务工

人员，其中包括建档立卡贫困人口24人。这批外出务工人员中42人去广东，16人去海口。”保亭人社局局长黎琼表示，这项工作旨在解决农民工返岗出行难的问题，帮助脱贫人口顺利外出务工，确保他们不返贫。

东方38个项目  
全面复工

本报八所3月6日电（记者张文君）海南日报记者日前从东方市发展和改革委员会获悉，截至3月6日，该市已有38个项目复工。其中，省重点项目7个，市重点项目10个，其他项目21个，复工率为71.7%。

在东方市生活垃圾焚烧发电项目一期施工现场，海南日报记者看到，施工人员正在对主体工程内部进行装修。据介绍，该项目施工人员2月中旬返岗后，分为土建、安装、网架3个专班有序推进建设。

东方市发展和改革委员会相关负责人表示，该委已成立项目复工推进工作组，协调解决项目复工过程中遇到的用工难、运输难、原料缺等难题。